
 

 

IT 
E-001354/2018 
Risposta di Věra Jourová 
a nome della Commissione 
(11.6.2018) 
 
 
La Commissione condanna fermamente il tragico e brutale assassinio di Jan Kuciak.  
Come ha dichiarato il primo vicepresidente Timmermans, senza una stampa libera la democrazia non 
può sopravvivere; i giornalisti meritano rispetto e tutela.  
 
Gli informatori che scoprono le attività illecite svolgono un ruolo fondamentale in quanto fonti di 
informazioni per i giornalisti d’inchiesta. Il 23 aprile 2018 la Commissione ha adottato una proposta di 
direttiva in materia di tutela degli informatori a livello dell’UE. Attraverso la tutela delle fonti 
giornalistiche, la direttiva contribuirà, inoltre, a tutelare il giornalismo d’inchiesta e la funzione di 
vigilanza svolta da quest’ultimo nelle società democratiche. 
 
La lotta alla corruzione costituisce una delle priorità fondamentali del semestre europeo per la 
governance economica, il ciclo annuale di coordinamento delle politiche economiche1. Nella relazione 
per paese del 2018 relativa alla Slovacchia2 la Commissione ha valutato le carenze relative ai ritardi 
nell’attuazione della strategia anticorruzione in Slovacchia e ha sottolineato le sfide relative al sistema 
giudiziario. 
 
La Commissione conviene che è fondamentale agevolare lo scambio d’informazioni tra gli Stati 
membri per contrastare la criminalità organizzata. Il 17 aprile 2018 la Commissione ha adottato una 
proposta di direttiva per agevolare l’uso delle informazioni finanziarie e delle informazioni in materia di 
contrasto ai fini di prevenzione, accertamento, indagine o perseguimento di reati gravi3. La proposta 
permetterà l’accesso alle informazioni relative ai titolari dei conti bancari contenute nei registri 
centralizzati dei conti bancari alle autorità di contrasto, agli uffici per il recupero dei beni e a Europol e 
rafforzerà la cooperazione tra le unità di informazione finanziaria degli Stati membri, le autorità di 
contrastoed Europol. 
 
La Commissione auspica che il Parlamento europeo e il Consiglio adotteranno rapidamente le due 
proposte di direttive. 

                                                      
1  https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-

governance-monitoring-prevention-correction/european-semester_it 
2  https://ec.europa.eu/info/files/2018-european-semester-country-report-slovakia_it 
3  Proposta di direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio recante norme per agevolare l’uso delle 

informazioni finanziarie e informazioni in materia di contrasto ai fini di prevenzione, accertamento, indagine o 
perseguimento di determinati reati e che abroga la decisione 2000/642/GAI del Consiglio, COM(2018) 213 
final. 


